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Pred vami je deset tekmovalnih nalog, ki so različnega tipa. Pri reševanju lahko uporabljajte le 
priložen periodni sistem in žepno računalo. Naloge rešujte po vrsti. Če vam posamezna naloga 
dela težave, jo prihranite za konec.  
 
To polo odnesete s seboj, vse odgovore vnesite na ocenjevalno polo, ki jo oddate. 
 
Pri reševanju ne smete uporabljati svinčnika in sredstev za brisanje.  
Če se zmotite, napako prečrtajte in jasno označite odgovor, ki naj ga komisija upošteva.  
 

Za reševanje tekmovalnih nalog imate na voljo 60 minut. 
 
Veliko uspeha pri reševanju. 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

1. Akutno toksičnost snovi izražamo z LD50. Podane so LD50 nekaterih neznanih snovi. 
Snov A  11,9 g/kg telesne mase 
Snov B 2,4 g/kg telesne mase 
Snov C 29,7 g/kg telesne mase 
 

1.1  Snovi A, B in C so (ne nujno v tem vrstnem redu) askorbinska kislina, paracetamol in 
saharoza. Predvidevajte na osnovi podatkov o akutni toksičnosti, katere so snovi A, B in C. 

1.2  V populaciji  testnih živali vsaka izmed njih tehta 400 g. Vsaka žival v populaciji zaužije nekaj 
snovi A. Pri tem je poginila polovica populacije. Kolikšno maso snovi A je najmanj zaužila 
posamezna žival, ki je poginila? 

 
2. Elektronska konfiguracija elementa X v nekem vzbujenem stanju je 1s2 2s2 2p6 3s2 3p6 4p1. 

 

2.1   Napišite elektronsko konfiguracijo elementa X v osnovnem stanju. 
2.2   Koliko orbital zasedajo elektroni tega elementa v osnovnem stanju? 
2.3  Napišite formulo binarne spojine, ki jo tvori element X z elementom tretje periode in 16. 

skupine  periodnega sistema. 
 
3. Katere trditve o ionizacijski energiji niso pravilne? 
 

a  Med elementi 3. periode periodnega sistema ima natrij največjo prvo ionizacijsko 
energijo. 

b  Med halogeni ima fluor najmanjšo prvo ionizacijsko energijo. 
c  Druga ionizacijska energija ima večjo vrednost kot prva ionizacijska energija.  
č  Med elementi 2. periode periodnega sistema ima neon največjo prvo ionizacijsko 

energijo.  
d  Atom lahko odda elektrone, če mu dovajamo energijo. Proces je endotermen. 
 

Napišite kombinacijo nepravilnih trditev. 
 
4. Dani so opisi treh elementov. Napišite njihova imena. 

        

4.1  Ion elementa ima naboj 3+ in ima enako število elektronov kot oksidni ion. 
4.2   Najbolj elektronegativen element 16. skupine periodnega sistema. 
4.3   Atom elementa ima enako število elektronov kot nitridni ion z nabojem 3─.  
4.4   Halogen, ki je pri sobni temperaturi v tekočem agregatnem stanju. 
 
5. Dana je shema osnovne celice kristalne strukture spojine, ki jo sestavljajo kisik, stroncij in 

titan, in je pomemben material za visokotemperaturne gorivne celice s trdnim elektrolitom. 
 

  
 
5.1  Napišite formulo spojine. 
5.2  Enako kristalno strukturo bi lahko prikazali tudi z drugačno razporeditvijo atomov v osnovni 

celici enake oblike tako, da bi stroncij in titan izmenjala svoj položaj glede na strukturo na 
sliki. Natančno navedite, na katerih mestih bi bili v takšni osnovni celici oksidni ioni. 

stroncij 
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

6. Element ksenon je leta 1898 odkril William Ramsay. Pri sobnih pogojih je plin. Poznane so 
spojine ksenona s fluorom. 

 
6.1   Natančno opredelite vrsto kemijske vezi med atomoma ksenona in fluora v molekuli 

ksenonovega difluorida. 
6.2   Koliko protonov je v molekuli ksenonovega difluorida? 
6.3  Pod superkritičnimi pogoji lahko ksenon spremenimo v kristal. S katerimi medatomskimi 

vezmi so povezani atomi Xe v takšnem kristalu? 
 
7. Katere od naštetih molekul imajo dipol? 
 

a  ogljikov dioksid 
b  silicijev tetrafluorid 
c  amonijak 
č  berilijev difluorid 
d   žveplov difluorid 

 
8. Prikazane so nekatere od najpogostejših oblik molekul. Pod vsako obliko zapišite njeno ime 

ter k vsaki narišite strukturno formulo ustreznega predstavnika. Izbirate lahko med 
naslednjimi spojinami:  SCl5F, BeCl2, BClBrF in CCl2F2. 

 

Struktura 

  

 

 

Ime oblike 
molekule 

        

Strukturna  
formula 
spojine 

    

 
9. Kava in nekatere brezalkoholne pijače vsebujejo naravni alkaloid kofein. Ta spojina vsebuje 

49,48 % ogljika, 5,19 %  vodika, 28,85 % dušika in 16,48 % kisika. 
 
9.1  Koliko gramov dušika zaužijemo s pitjem skodelice kave, če je v eni skodelici 100 mg 

kofeina? 
9.2   Zapišite razmerje med števili posameznih atomov v molekuli.  
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Tekmovalne naloge so avtorsko zaščitene.  
Kopiranje, razen za namene tekmovanja za bronaste Preglove plakete, ni dovoljeno. 

10. Podani sta strukturi dveh alotropnih modifikacij elementa X, ki se nahaja v drugi periodi 
periodnega sistema. 

  

 A B 
 
10.1  Poimenuje alotropno modifikacijo elementa X, predstavljeno z modelom A, in alotropno 

modifikacijo elementa, predstavljeno z modelom B. 
10.2  Element X tvori tudi alotropno modifikacijo, katere osnovni gradniki so molekule z relativno 

molekulsko maso 841. Napišite molekulsko formulo te molekule.  


